

# 宜兴小伙患病几乎致盲 曾尝试40多份工作终成脱口秀达人

脱口秀大会第五季里，戴着墨镜的“盲人”小伙黑灯（艺名）火了。他在节目中频频爆梗，那英、周迅等评委纷纷为其“爆灯”。在很多次脱口秀表演的开场，黑灯总会毫不避讳地谈起自己眼睛的情况。

近日，黑灯在接受记者采访时，谈起了自己患罕见病的发作经历，他也曾自暴自弃，好在最终重拾信心，在尝试了40多份工作后，终于找到了方向，在脱口秀行业崭露头角。“喜剧成了生活照在我身上的最后一束光，成了我抵御生活寒流的最后武器。”



→黑灯在脱口秀大会上的表演，让那英、周迅纷纷爆灯。

## 1 视力跌到0.02 换过40多份工作

黑灯真名叫高翔，1988年出生，江苏宜兴人。13岁时，他被检查出眼睛患有“青少年黄斑变性”，医生告诉他，这种病会让人在20岁到30岁的时候，视力掉到0.02左右。当时的他没有当一回事，直到上了大学，才发现视力逐步下降。2009年，黑灯在老家医院参加入职体检时，被检查出一只眼睛视力仅为0.3，另一只更糟糕，只有0.03。

工作了一段时间后，他原本0.3的那只眼睛视力下降更为明显，开始看不清电脑屏幕上的字。从那以后，差不多每隔半年，他就会发现自己的视力又变差了一点。走在街上，楼房和广告牌之间明暗交替的灯，在他眼里越来越模糊……视力如此迅速下降让黑灯慌了神，他和父母在全国跑了不少医院，但都没有什么办法，只能眼睁睁看着视力继续下跌到0.02。

黑灯告诉记者，现在他的眼睛中心视野，已经完全看不见东西了，只能辨别出事物的模糊轮廓和对比明显的色块，只能靠着眼部的边缘余光模模糊糊地看。

黑灯表示，刚开始视力突然下降时自己是很难接受的，两只眼睛都慢慢下降到零点零几后，他的生活几乎停滞了。在那段时间里，黑灯因为视力问题，反复离职，换了40多份工作，“每从一家工作单位离职，我就会被打击一次，感觉生活无望。”

## 2 为宣传罕见病 32岁入行脱口秀

后来黑灯索性放弃了工作，天天窝在家里“摆烂”。因为没有工作，黑灯就频繁上网，通过网络找到了很多病友，“他们向我推荐了不少视力辅助工具，比如读屏、手机字体放大软件等，我开始摸索着用。慢慢发现，只要把这些工具用顺了，生活又可以回归正常。”

在视力辅助工具的帮助下，黑灯重燃对生活的希望，“我觉得我可以像正常人一样工作了，心里因为这个病产生的别扭感也渐渐消失，我准备好重新去上班了。”

从2014年开始，黑灯辗转北京、上海多地，在互联网公司找到了品牌策划相关的工作，逐渐适应这种状态的他在工作上也有了起色。生活回到正轨后，黑灯开始积极参与到罕见病的防治宣传中去，“我和病友开设了一个公众号，介绍这种罕见病以及得病之后的生活经验。我自己当初就是因为不了解这个病，没有重视，致盲后经历了一段灰暗时光。所以我希望通过我们的科普，让更多病友收获我们的经验，快一些回归正常生活。”他告诉记者，如果关注他们这个群体的人越来越多，可能会有基金会专门赞助研发针对他们这种疾病的辅助器械和药物。

那么他是从什么时候开始尝试表演脱口秀的呢？黑灯说，是在上海参加罕见病大会时触发的一个契机。当时主办方问有没有人要才艺展示？底下有一个病友上去唱了首歌。黑灯想，我也行，就上去讲了5分钟的段子，初衷是想逗大家开心，没想到结局有些尴尬，没人笑。黑灯发现，“原来上台的搞笑跟餐桌上的搞笑是两码事。”

下了台，黑灯开始尝试自己写好玩的段子，然后练习表演，“我最大的爱好就是听播客上的脱口秀，脱口秀演员在台上侃侃而谈，把观众逗乐的同时还能输出不少观点与知识。我就想，能不能自己编写一些关于‘青少年黄斑变性’的台词，在舞台上讲讲自己的经历，好让更多人了解我们这个群体。”于是，2020年年底，已经32岁的黑灯，抱着试一试的心态，报名参加了脱口秀开放麦训练营。



↑黑灯在舞台上表演脱口秀。

## 3 今年还参加脱口秀大会 讲“盲人小欢乐”

黑灯还记得，自己第一次登台讲脱口秀时的场景，“站在台上只能看到底下坐了好多人，但完全看不清他们的脸，我心里特别紧张。”第一次登台的效果不尽如人意，但并没有让黑灯气馁，“我不断地琢磨新的段子，勤加练习，讲得越来越顺溜了，后来还入选了笑果训练营。”

虽然最后没有签约笑果，但黑灯因为表现出色成功接到了商演，“我算是很幸运的，半年后就接到了商演，很多人讲了好几年，还仍旧在开放麦上练习，得不到机会。”

去年，黑灯参加了脱口秀大会，虽然只录了两期，但表现可圈可点，“我先是参加了海选，有几千人报名，只有前三名才有资格上节目，我恰好是第三名。”黑灯虽然只录制了两期，但在节目上留下了不少高光时刻，还被那英、周迅连续爆灯，受到了不少关注。

黑灯说，节目播出后他的生活有了喜人的变化，“有更多的人认识我了，我的线下脱口秀专场演出票也更好卖了。”

黑灯的脱口秀表演之所以受到欢迎，是因为他敢于面对自己。他会把生活中因为视障而遇到的糟心事编写成段子，讲述得饶有趣味。观众哈哈大笑的同时，感受到了黑灯面对疾病的乐观与释然。与此同时，黑灯的段子还能引起观众对社会问题的思考，比如他曾在脱口秀里讲道：“由于我视力的问题，走路经常磕磕碰碰，比较依赖盲道，但我发现街上的很多盲道，走着走着会突然给你拐个弯，我心想这盲道该不会是盲人铺的吧！”针对全国有800万盲人，但却只有200条导盲犬的现象，黑灯也调侃道：“我等的狗它在多远的未来。”黑灯说，自己在脱口秀中自嘲，其实是想通过这种方式呼吁大家更多地关注盲人群体，知道身边盲人的内心真正在想什么，真正需要什么。

现在的黑灯已经完全适应了视力仅有0.02的生活，也变得积极乐观，并且在每周五、周六和周日去全国各个城市表演脱口秀，这给他带来了比较稳定的收入。就像他自己所说：“喜剧成了生活照在我身上的最后一束光，成了我抵御生活寒流的最后武器。”

黑灯说，他今年还将继续参加脱口秀大会的海选，在舞台上给大家讲“盲人的小欢乐”，争取能够再次进入节目录制环节，有更大的突破。

据《扬子晚报》